
Aiti Farlameniari -— 8149 — Camera dei Deputati 
LEGISL. XIV — V SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 2 1 DICEMBRE 1 8 8 1 

Può accadere in molti casi che una persona non 
possa essere, senza ingiustizia, promossa al grado 
di prefetto, e che pure sia mandata a tenerne la ca-
rica in una provincia, perchè si abbia piena fiducia 
nella sua capacità di reggerla e con l'intendimento 
che egli vi consegua poi il grado cui deve pervenire. 
Pertanto io assicuro l'onorevole Giordano, che se 
avessi il minimo dubbio che la provincia da lui in-
dicata potesse patir danno, perchè la governi piut-
tosto un consigliere delegato reggente la prefettura 
che un prefetto, io non mancherei di nominare im-
mediatamente il prefetto: insino ad ora non ho 
questo dubbio: sarò sollecito però, quanto più mi 
sia possibile, di soddisfare al desiderio dell'onore-
vole Giordano. 

GIORDANO. Domando di parlare. 
MINISTRO DELL'INTERNO. Intanto posso dirgli che 

l'amministrazione della provincia di Sassari è con-
dotta anche dal reggente in modo da tornare di 
pienissima soddisfazione al Governo, come credo 
che sia di piena soddisfazione alla cittadinanza. E 
non potrei poi ammettere che queste questioni che 
riguardano il personale fossero discusse nella Ca-
mera, perchè essendo questioni di persone, sono 
sempre molto delicate. Sia sicuro l'onorevole Gior-
dano che io comprendo perfettamente il suo desi-
derio, e che vedrò di soddisfarlo il più presto pos-
sibile. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Giordano. 

GIORDANO. Mi rincresce di doverlo dire» ma l'ono-
revole ministro dell'interno ha attribuito a me in-
tenzioni che io punto non ho, ed alle mie parole 
un senso diverso da quello che hanno : io non ho 
dubitato minimamente della capacità del reggente 
la prefettura di Sassari; anzi... 

MINISTRO DELL'INTERNO, Non ho mai detto che ella 
dubitasse. 

GIORDANO... ho detto che per quanta capacità e 
buon volere egli abbia, non si può moltiplicare, e 
ho soggiunto: o lo si nomini titolare osi mandi colà 
anche un altro consigliere delegato, che manca in 
ogni caso... 

MINISTRO DELL'INTERNO. M o l t e a l t r e provincia sono 
nella stessa condizione. 

GIORDANO... lo credo, e per ciò dico al Governo: o 
nomini i prefetti titolari ove mancano, o mandi un 
altro consigliere delegato, nelle prefetture affidate 
ai reggenti. Ho parlato dei sistema, non delle per-
sone, ed ho citato la prefettura di Sassari a modo 
di esempio. 

PRESIDENTE. Verremo ai voti. 
Capitolo 16, Personale (Spese fisse), 7,121,258 

lire e centesimi 6. 

Chi lo approva si alzi. 
(È approvato, e Io sono pure senza discussione i 

seguenti capitoli fino al 30 inclusivamente :) 
Capitolo 17. Indennità di residenza (Spese fisse), 

lire 165,000. 
Capitolo 18. Spese d'ufficio (Spese fisse), lire 

672,770. 
Capitolo 19. Spese diverse, lire 63,500. 
Capitolo 20. Pubblicazione del foglio degli an-

nunzi nelle provincia, lire 160,000. 
Spese per le opere pie. — Capitolo 21. Servizi 

vari di pubblica beneficenza, lire 145,000. 
A questo capitolo fu rimandata un'interrogazione 

degli onorevoli Chimirri, La Russa, Grimaldi, Gio-
vanni Barracco, D'Ippolito. Essa è del tenore se-
guente : 

« I sottoscritti chiedono di interrogare gli onore-
voli ministri dell'interno e delle finanze sui gra-
vissimi danni prodotti alle campagne ed a parecchi 
comuni della provincia di Catanzaro dagli uragani 
del 15 e 16 volgente e sui provvedimenti che in-
tendono prendere a sollievo delle popolazioni. » 

L'onorevole Chimirri ha facoltà di svolgere la sua 
interrogazione. 

CHIMIRRI. Accennai nella seduta del 19 ai danni 
gravissimi arrecati alla provincia di Catanzaro da-
gli impetuosi uragani che imperversarono dal 15 al 
17 volgente. 

Fertili campagne devastate, comunicazioni in-
terrotte, armenti distrutti, popolosi comuni circon-
dati dalle acque od invasi dai torrenti; ecco le do-
lorose notizie che ci vennero trasmesse dal telegrafo. 
Leggerò qualcuno dei dispacci pervenuti perchè la 
Camera possa aver notizia dell'entità dei danni, che 
si lamentano. 

Da un telegramma della Stefani del 18 corrente 
rilevasi che nella contrada Centuripe 9 operai ri-
masero sepolti in una cava; ed in un altro di pari 
data si legge : « L'alluvione ha prodotto danni gra-
vissimi in tutta la provincia. Il paese di Cardinale 
è allagato, impossibile penetrarvi. Sutriano è dan-
neggiato enormemente. » 

Nel villaggio di Zagarise una intiera famiglia perì 
sotto le rovine della propria casa. 

Veda, onorevole ministro, che sventuramente ai 
danni materiali si aggiunse il solito tributo di vit-
time umane ! 

In presenza di così luttuosi avvenimenti io credo 
che Sila avrà, come assicurò l'altra sera, provve-
duto alle maggiori urgenze ; nondimeno preme a 
me, ed agli onorevoli colleghi, che sottoscrissero 
l'interrogazione, chiedere a lei ed all'onorevole mi-
nistro delle finanze, se e come intendano venire in 
soccorso della popolazioni danneggiate, e se sono 


